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НАПРЯМКИ УТИЛІЗАЦІЇ ОСАДІВ КАНАЛІЗАЦІЙНИХ ОЧИСНИХ СПОРУД 
 

Сьогодні для багатьох міст, населе-

них пунктів і промислових підприємств 

дуже гострою є проблема обробки та ути-

лізації осадів, які утворюються при очи-

щенні води. Часто осади в необробленому 

вигляді протягом десятків років зливалися 

на переобтяжені мулові майданчики, у від-

вали, хвостосховища, кар'єри, що приз-

вело до порушення екологічної безпеки й 

умов життя населення [1, 2]. 

Забруднення, що знаходилися в стіч-

них водах у відносно розбавленому ви-

гляді, при очищенні стічних вод затриму-

ють і концентрують, в результаті отриму-

ють осади стічних вод [3]. 

На сьогоднішній день на більшості 

станцій очищення стічних вод утворю-

ється величезна кількість частково зневод-

неного й недостатньо стабілізованого 

осаду. Обробку осадів стічних вод необхі-

дно проводити з метою максимального 

зменшення їх об'ємів і підготовки до пода-

льшого розміщення, використання або 

утилізації при забезпеченні підтримки са-

нітарного стану навколишнього середо-

вища  [4]. 

Раціональне й економічне вирішення 

проблеми ліквідації осадів полягає в мак-

симальному використанні цінних речовин, 

що містяться в них, при мінімальних ви-

тратах на обробку. 

Основним завданням, що стоїть пе-

ред фахівцями, є зниження вологості оса-

дів до значень, що забезпечують їх транс-

портування і подальшу утилізацію. Обидві 

категорії осадів характеризуються висо-

ким ступенем гідрофільності, вода в них 

знаходиться в зв'язаному і вільному станах 

[5]. 

Обробка та утилізація осадів, що ут-

ворюються в процесі очищення стічних 

вод, є складним завданням як з технічної, 

так і з фінансової точок зору. Вартість цих 

процесів досягає 40 % собівартості очи-

щення стічних вод в цілому. В той же час 

погіршення екологічної ситуації, відсут-

ність вільних земель та введення більш 

жорстких норм екологічного законодав-

ства разом з подорожчанням енергоносіїв 

призвели до того, що в більшості розвину-

тих країн цьому питанню почали приді-

ляти належну увагу [6, 7]. 

В загальному вигляді технологічний 

ланцюжок обробки осадів складається з 

стадій: гравітаційного ущільнення, стабі-

лізації органічної речовини, кондицію-

вання, механічного обезводнювання, зне-

заражування [7]. 

На конкретних очисних спорудах з 

огляду на місцеві умови реалізуються або 

усі з наведених стадій обробки, або деякі з 

них, що забезпечують можливість подаль-

шої утилізації осадів. При цьому очеви-

дно, що порядок стадій обробки в залеж-

ності від обраного метода може змінюва-

тися. 

Умовно способи утилізації осадів ка-

налізаційних очисних споруд поділяються 

на чотири групи: захоронення, викорис-

тання в різних галузях промисловості, ви-

користання в якості добрив, спалювання. 

Захоронення осадів застосовується 

як метод утилізації у випадках, коли стічні 

води, а відтак і осади, що утворилися в 

процесі їх очищення, вміщують токсичні 

речовини, які через санітарно-гігієнічні 

обмеження або економічні чинники не да-

ють змоги використовувати осади як доб-

рива, сировину, домішки в промисловості 

тощо. 

Захоронення проводиться на спеціа-

льно обладнаних полігонах з підґрунтям, 

що не пропускає воду, та системою відве-

дення фільтрату в період експлуатації по-

лігону. 

Другим напрямком утилізації осадів 

стічних вод є їх використання в різних га-

лузях промисловості. Після відповідної 

обробки осади стічних вод можуть вико-
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ристовуватися як добавки при виготов-

ленні цегли та цементу, що не знижує як-

ість продукції. 

Враховуючи їх склад та структуру в 

окремих випадках осади використову-

ються для виробництва сорбентів промис-

лового призначення та виділення з них де-

яких цінних елементів. 

Відомі також технології отримання з 

надлишкового активного мулу кормових 

добавок для відгодівлі худоби. Але слід 

сказати, що на сьогоднішньому етапі роз-

витку науки та технологій цей напрямок 

не знайшов широкого розповсюдження. 

Осади, що утворилися в процесі очи-

щення міських стічних вод, в переважній 

своїй більшості можуть бути використані 

в якості добрив. Суха речовина свіже утво-

рених осадів приблизно на 70% склада-

ється з органічних речовин; осади містять 

до 6-7% азоту, приблизно таку ж кількість 

фосфору і до 0,5 % калію. Крім цього до 

складу осадів входять мікроелементи, що 

є необхідними для стабільного росту рос-

лин. За цими показниками осади можуть 

вважатися цінними органо-мінеральними 

азотно-фосфорними добривами. 

Внесення осадів в орний шар ґрунту 

не тільки підвищує врожайність сільсько-

господарських культур та сприяє інтенси-

вному росту дерев та кущів, а й покращує 

характеристики ґрунту. Одним з обмежень 

на використання осадів стічних вод в яко-

сті добрив є їх бактеріальна та паразитоло-

гічна забрудненість. Тому в світовій прак-

тиці не відомо випадків використання си-

рих осадів каналізаційних очисних споруд 

в якості добрив без попередньої обробки. 

Для задоволення вимог санітарних 

органів осади піддаються термічним, хімі-

чним або комбінованим методам обробки. 

В цьому випадку наявність стадій стабілі-

зації органічної речовини та знезаражу-

вання осадів є обов’язковими. 

Найбільш радикальний метод утилі-

зації осадів — спалювання. Останнім ча-

сом через постійне дорожчання енергії та 

підвищення вимог органів охорони до-

вкілля цей метод набуває все більшого по-

ширення. 

Стримувала розповсюдження метода 

спалювання осадів як в Україні, так і в 

світі і висока вологість осадів, що стано-

вить не менше 70% навіть в осадах, що 

пройшли кондиціювання та механічне 

обезводнювання. 

Проте останніми роками з’явилося 

ефективне обладнання для попередньої 

сушки осадів, печі, що продуктивно пра-

цюють як при спалюванні сухого осаду во-

логістю 20-25%, так і підсушеного осаду з 

вологістю 60-70%, а також когенераційні 

установки отримання теплової та електри-

чної енергії. 

Все це разом дозволило розробити та 

впровадити технологічні лінії в результаті 

роботи яких отримується електрична та 

теплова енергія в кількості, що не тільки 

задовольняє витрати на утилізацію осаду, 

а й може використовуватися з іншими ці-

лями. До того ж при спалюванні від осаду 

лишається лише зола, яку можна застосу-

вати в дорожньому будівництві та як сиро-

вину для отримання цінних речовин, на-

приклад фосфору. 

Підсумовуючи викладене ще раз на-

голосимо, що в різних Європейських краї-

нах віддають перевагу різним методам 

утилізації осадів каналізаційних очисних 

споруд, що зумовлено наявністю площ, 

особливостями законодавства, традиціями 

тощо. Перспективами подальших дослі-

джень у даному напрямку є вибір техноло-

гічної схеми обробки та утилізації осадів 

каналізаційних очисних споруд. 
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СНИЖЕНИЕ УРОВНЯ ЗАГРЯЗНЕНИЯ УГОЛЬНОЙ ПЫЛЬЮ РАБОЧИХ ЗОН 

ПУТЕМ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЗАЩИТНЫХ ЭКРАНОВ 

 

Введение. Как известно, возле шта-

белей угля происходит интенсивное за-

грязнение рабочих зон вследствие сдува 

угольной пыли. Угольная пыль попадает 

как на рабочих, находящихся вблизи шта-

белей, так и внутрь различных машин, ко-

торые работают на промышленной пло-

щадке. Все это ставит во главу угла про-

блему прогнозирования уровня загрязне-

ния рабочих зон возле штабелей угля и раз-

работки эффективных методов их защиты 

от загрязнения. 

 
Рис. 1. Штабели угля 

 

Анализ литературы. Прогнозирова-

ние уровня загрязнения рабочих зон возле 

угольных штабелей или при транспорти-

ровке угля осуществляется путем исполь-

зования эмпирических моделей или мо-

дели Гаусса [4, 5, 7, 9]. Эти модели позво-

ляют быстро получить прогнозные дан-

ные, но не учитывают форму штабеля угля, 

профиль скорости ветра и т.д. Данные мо-

дели не могут быть применены для оценки 

эффективности тех методов защиты рабо-

чих зон от загрязнения, которые основаны, 

например, на изменении аэродинамиче-

ской картины возле штабелей угля. Приме-

ром такой защиты является использование 

специальных экранов. Метод физического 

моделирования, для проведения таких ис-

следований, требует использования доро-

гостоящего экспериментального оборудо-

вания и много времени на постановку экс-

перимента [14]. Поэтому, метод физиче-

ского моделирования не может быть каж-

додневным инструментом решения при-

кладных задач, связанных с защитой рабо-

чих зон от загрязнения вблизи штабелей 

угля. 


